Семинар-практикум: «Веселая логоритмика»
Участники: педагоги ДОУ.
Цель: повышение уровня компетентности педагогов по использованию логоритмических упражнений в совместной и непосредственно образовательной деятельности.
Задачи: 
- показать необходимость применения логоритмики в процессе воспитания и обучения;
- изучить новаторский опыт работы педагогов по развитию мелодико-ритмико-интонационной стороны речи детей;
- определить этапы по внедрению методики развития мелодико-ритмико-интонационной стороны речи в образовательный процесс ДОУ;
- подготовить методические рекомендации по использованию логоритмических упражнений;
- подобрать ресурсное обеспечение для успешного внедрения данной методики (технические средства для воспроизведения музыкальных композиций, музыкальные произведения).
Орг.момент. …Ольга-Орхидея, Татьяна-Тюльпан…
Часть I. Актуальность.
 В последнее время возросло количество детей, для которых становится большой проблемой марширование, отстукивание различных ритмов, простейшие танцевальные движения, пение. Помните, мастер-класс О.Н.? У детей не получился шумовой оркестр? Мы сегодня разберемся почему. Более того, у детей с ритмическими расстройствами наблюдаются и более сложные речевые расстройства, т.к. ритм речи зависит от ритма дыхания: вдох/выдох.
Вся наша жизнь состоит из ритмов: капли дождя, тиканье часов, смена времен года, дня и ночи,  возрастные процессы – все подчинено определенному ритму.
Первичный подкорковый ритм – 1 сердечный удар.
На 7 неделе беременности 1 орган, который образуется – это вестибулярная трубочка. Зачем? Чтобы чувствовать расположение в матери. Это глубокая подкорка.   
Когда ребенок рождается, ему очень важно адаптироваться к новой жизни, плавно перейти в новое состояние. Что для этого нужно? Телесное тепло и тесный контакт с мамой, к которому он так привык.  
Качать? Не качать?
 СМ. м\ф «Недобаюканная» Киевнаучфильм 1989 
Сюжет мультфильма такой. У старого пана была дочь Маруся — сварливая и вредная. По этой причине женихов у нее не было, и она изводила домашних. Вдруг к ней посватался один пан. Домашние удивились — может быть, не знает жених, какую беду берет себе на шею? Но Марусю замуж выдали и вздохнули с облегчением. Вскоре после замужества стала Маруся супруга обижать… г. СМ. м\ф «Недобаюканная» https://www.youtube.com/watch?v=peDx1L5BNpM 
 А у нас еще много недобаюканных, только сами не признаются, мужья не догадываются, а мамам безразлично.
Глубочайший смысл скрыт под простыми словами мультика.
Мультик о том, что вредных женщин не бывает, бывают недоукачанные, они застревают в детстве и продолжают всю жизнь искать мамину любовь. Всего-то надо – добаюкать, дать то, что мама недодала. Добаюканные дети, получившие любовь без проблем переходят на следующие стадии взросления. Поэтому во все века все народы укачивали грудных детей на руках. И только в последние несколько поколений у нас что-то сломалось. Наши бабушки строили социализм и отдавали своих малышей в ясли. Мамы воспитывали нас «по Споку»: приучали засыпать в одиночестве и оставляли проплакаться. Очень вредная книжка. Раньше в роддоме: новорожденный плачет, мама в щелку двери …Эмоции гнева… Ну а мы «встраиваем детей в свой график». Нам больше некогда укачивать детей, и, более того, это не кажется достаточно важным. Баюкать на руках? Зачем? Главное, чтобы читал в 2 года. 
(Здесь метафора о внутреннем мужчине, который есть в каждой женщине. Именно внутренний мужчина должен понять, взять на себя ответственность и добаюкать.)
  А ведь укачивание - это первичный ритм. Это продолжение внутриутробной жизни (зыбки, люльки). Дети интуитивно качаются на качели, аутисты тоже. Многие взрослые себя тоже укачивают. 
Ритмичность движения до 1 года, когда в памперсе пляшет под музыку – это показатель.
Развитие ритма – это ездовая лошадь, на которой мы все потом едем. Почему у детей не получился шумовой оркестр? Им сесть не на что: отсутствует элементарное чувство ритма, отсюда - неритмичные дети. 
Я уж не говорю про речь. Зона мотивации речи находится рядом с вестибулярным аппаратом. Ритм – это база, канва для организации более тонких речевых движений.
Часть 2. «Что такое Логоритмика?» 
Л\Р – это система движений в сочетании с музыкой и словом. Рис. Треуг. 
Основатель л\р – швейцарский педагог и музыкант Эмиль Жак-Далькроз (1865-1950) [image: image1.jpg]



Кому показана? Всем! Начиная с грудничков и, кончая людьми преклонного возраста.
Вкл. Рубма.Я начинаю, на кого покажу – придумывает движение.
В непринужденной форме – принуждаем
Элементы логоритмики: 
· артикуляционная гимнастика;
· чистоговорки, попевки;
· пальчиковая гимнастика;
· упражнения на развитие общей моторики (ОРУ); особенно если не ползали (дети с РАС), или задом, или как раненый боец СМ. ВИДЕО учим синхронизировать движения – маршировать. ОРУ – это те составляющие, которые потом потребуются для л/р
· дыхательные упражнения;
· голосовые упражнения;
· мимические упражнения;
· координационный тренинг;
· коммуникативные игры и танцы, хороводы;  
· упражнения на релаксацию, массаж, самомассаж.
Логоритмические занятия проводятся как педагогами группы, так и специалистами (педагогом-психологом, музыкальным руководителем, физическим инструктором). Упражнения могут являться частью группового занятия, или же предлагаться ребенку индивидуально.
 Но логоритмика в чистом виде – это все-таки хлеб логопеда: своя структура построения занятия, методические рекомендации …
Я не буду останавливаться на выше приведенных элементах, вам все это знакомо, используете в своей работе, а хотела бы познакомить вас с новаторским опытом работы педагогов по развитию мелодико-ритмико-интонационной стороны речи детей.
На предыдущем семинаре я вам уже показывала фрагменты такого опыта, вы выполняли отраженно, а сейчас поговорим на понимание того, что же и для чего мы делаем. 
Все, что я предложу можно выполнять как индивидуально, так и фронтально, со всей группой.
В методике работы Новиковой- Иванцовой на начальном этапе интегрируются различные сенсорные сферы: опора на зрительный анализатор (символы-звуков), тактильные ощущения (ощущения от произнесения звуков, на начальном этапе тактильные ощущения от фонации чрезвычайно важны, для того, чтобы ребенок почувствовал место образования звука, тактильные ощущения от губ, щек, горла, грудной клетки), опора на слуховое восприятие (использование специально подобранных мелодий-ритмов). Особое внимание уделяется ритмизированию всего процесса обучения, похлопывание слоговых цепочек, слов со сложной слоговой структурой. 
Логопедическая работа включает несколько этапов:
 1. Работа с предъязыковым уровнем, с основой понимания и разворачивания мысли. Это работа над ритмом, темпом и интонацией, а проще говоря, это работа с лепетом. Неговорящий ребѐнок должен сначала пройти этапы гуления и лепета, то есть полностью воспроизвести нормальное речевое развитие, сменяющееся своим этапами (воспроизвести речевой онтогенез). Очень важен этап различения неречевых звуков, затем плавный переход к речевым звукам и формированию фонологического кода. 
2. Работа по формированию кодов языка – фонологического, лексического, грамматического и синтаксического. Работа ведется параллельно. 
Основными особенностями методики работы по Новиковой-Иванцовой являются: 
- На начальном этапе ведется работа над формированием ритмикомелодико-интонационной стороной речи - Для этого используется шесть ритмов (мелодий), соответствующих шести слоговым ритмам русского языка - На начальном этапе дыхание, голосоподача и артикуляция объединяются в одно действие (пение) 51 - Согласные звуки вызываются не изолированно, а в слогах (однородные слоговые цепочки, со сменой гласных, разнородные слоговые цепочки, слоги со сменой согласных) - На начальном этапе большое внимание уделяется тактильным ощущениям от фонации звука. 
Автор выделяет следующие этапы работы:
 - Работа над ритмами - «повтори за мной», «выложи, постучи, похлопай, потопай так, как я». Совместно с ребенком отрабатываются:
ритмы повтора (/  /  /  или  //  //  //, или /  //  /  //).
- Работа над слогом (хлопками, шагами, выкладыванием пуговиц или полосок и т.д.) знакомые стихи, когда взрослый начинает, а ребенок заканчивает слово:
Идёт бы… ка… ,
Взды… на хо….
Прекрасными в этом отношении являются стихи наших детских писателей
А. Барто, Е. Благининой, С. Михалкова, К. Чуковского и др., а также русские народные сказки «Курочка-ряба», «Репка», «Колобок» с их ритмично повторяющимися словами: «…бил, бил не разбил…», «…тянут потянут, вытянуть не могут…»  и т.д.
 - Работа над словом (классы слов По Марковой) 
- Работа над формированием фразы (модели по Балаевой) 
На начальном этапе при вызывании звуков используются зрительные опоры, символы звуков по М.Ф. Фомичевой. (Приложение № 6) Зрительные символы звуков постоянно находятся в поле зрения ребенка. 
В данной методике большое внимание уделяется различным попевкам, ритмизированию процесса обучения, прохлопывание, «замочки» - попеременное соединение рук в замок при проговаривании слов сложной слоговой структуры [30, 31 ]. 
В качестве двигательных опор при воспроизведении звукослоговой структуры слова могут использоваться: массажные коврики, шарики, выкладывание заборчиков и дорожек из палочек, макарон, камушек, ракушек, хлопки по коленям, по столу, замочки из рук и др.) Эффективным приемом работы является пропевание слоговых цепочек в сочетании с ритмизированными движениями, что в частности используется в методике работы Т.Н. Новиковой – Иванцовой
На начальном этапе работы звуки вызываются, сначала гласные, потом согласные звуки, они вызываются сразу в слогах и пропеваются. Вся работа над слоговой структурой слова ритмизируется, это и хлопки по коленям и замочки
Работа над ритмами ведется на невербальном и вербальном материале.
Упражнение «Ритмические ряды» Направлено на формирование представлений о временной и линейной (предпосылка к возникновению синтагмы) последовательности знаков (двигательных, слуховых, зрительных) в ритмическом ряду.
. Используются приемы выкладывания различных дорожек из мозаики, разноцветной фасоли, камушков, ракушек, бусинок, «заборчиков» из счетных палочек, ватных палочек, зубочисток, трубочек, рисование линий различной длины и направленности, выкладывание цветных ленточек различной длины.
Упражнение «Музыкальные инструменты» Воспроизведение долгих и коротких звуков с помощью разных музыкальных инструментов (можно использовать барабан, бубен, дудку, трещотку).
Упражнение «Рисование музыки» Прием рисования быстрой и медленной музыки. Быструю музыку рисуем красным цветом, медленную – синим. Быструю музыку рисуем частыми штрихами, медленную – редкими
Упражнение «Звуки и движения» Соотнесение звука музыкального инструмента (бубен, барабан, колокольчик, трещотка, погремушка, колотушка) с имитационным движением рук. Например, колокольчик звенит – потряхивание кисти, дудочка – пальцы. Прижатые к губам, барабан – ритмичные хлопки по коленям, трещотка – ритмично топаем ногами. Упражнение также развивает слуховое внимание и память, так как нужно запомнить звук и соотнести его с движением
Упражнение «Замочки» Данное упражнение используется в методике Т.Н. Новиковой – Иванцовой.
Все ритмы имеют количественную (один – много) и качественную (тихо – громко) характеристику. Для формирования ритмических контуров в количественном отношении дифференцируется число хлопков: один-много, один-два, один-три. В качественном отношении, отрабатывается сила хлопка: тихо-громко. Например, логопед говорит: я – один, я – громко, я – тихо (соединяет руки в замочек, громко – громкий хлопок, тихо – тихий хлопок). Дети выполняют сопряжено. 
Упражнение «Телефонная линия» Упражнение развивает осязательную чувствительность, помогает групповому взаимодействию, способствует запоминанию и воспроизведению определенного ритмического рисунка, воспринимаемого тактильно. Дети сидят в ряд, друг за другом. Ведущий прохлопывает ритмический рисунок на спине у сидящего сзади. Его задача – передать этот ритмический рисунок дальше по цепочке, ориентируясь только на свои ощущения
Упражнения и игры по формированию звукослоговой структуры на вербальном материале Упражнение «Соотнесение рядов» Произнести столько раз сочетание гласных (поначалу совместно со взрослым), сколько камушков (палочек, бусинок) выложено на столе. Сочетание гласных: АУ, ОА, ИА. Затем игру можно использовать при проговаривании слоговых цепочек.
 Упражнение «Пирамида» Произнесение слогов или слоговых цепочек с одновременным нанизыванием колец на пирамиду (или построением башни из кубиков). 
Алгоритм развития мелодико-ритмико-интонационной стороны речи
Работа над ритмами ведется на невербальном и вербальном материале.
Все ритмы имеют количественную (один – много) и качественную (тихо – громко) характеристику. На каждом этапе интегрируем различные сенсорные сферы. Аудиальная система дозревает до 10 лет, визуальная – да, но кинестетическая преобладает, поэтому как можно больше д/б опор.
Необходимо весь процесс обучения ритмизировать. 
 (с учетом речевого онтогенеза. Онтогенез– это индивидуальное развитие организма (физиологические, биохимические, морфологические преобразования) от момента оплодотворения до конца жизни) ! См. появление звуков в онтогенезе.чистоговорки
	Цель этапа
	Средства достижения цели

	1 этап: различения неречевых звуков 
	Ритмизация (/  /  /;  //  //  //; /  //  /  //) с помощью музыкальных инструментов.

	2 этап: уточнение произношения гласных звуков
	Пропевание под ритмизированную мелодию  педагогом гласных звуков первого ряда (А-О-У-Ы-Э-И) с      использованием картинок-символов звуков и двигательных опор (Фомичевой М.Ф., Новиковой-Иванцовой Т.Н) Одновременно с пропеванием проводится  работа с телом ребенка (одна рука   ребенка на теле педагога, другая – на своем теле).                                                                                                                              
                                

	3 этап: переключение с одного гласного звука на другой
	Пропевание под   ритмизированную   мелодию (автор Новикова-Иванцова Т.Н. 6 мелодий), педагогом и ребенком гласных    звуков с чередованием «А-у», «У-а» и др.   с опорой на картинки-символы.  

	4 этап: знакомство с согласными звуками раннего онтогенеза (м, п, б,…); соединение артикуляции гласных и согласных звуков
	Пропевание педагогом и ребенком       гласных и согласных раннего онтогенеза с   опорой на картинки-символы:
· пропевание слогов со сменой гласного и   согласного звуков;
· пропевание первых слов (см. классы слов по А.К. Марковой)                                                                                 


Мелодия № 1 (ударение на 1 слог) и № 2 (ударение на 2 слог) . 
Можно брать с 2-х месяцев (ребенок лежит на плече), мы берем с 2 лет (ребенок между ног к нам спиной). Эти мелодии опускаются в подкорку и ребенок начинает подскуливать. Я пою и ребенок начинает пристраиваться. Поем 10-15 мин. (1,5 ч.), ребенок должен наслушаться! Обладает седативным действием (успокоительным)
Работу начинаем с гласных звуков (можно и нужно давать букву, лепим, рисуем, превращаем…) +символ (по Ткаченко)+картинка (бегемот)+стих+звук в движении: Марианна Лынская вкус+цвет) 
Ресурсное обеспечение
Для успешной реализации методики развития языковой системы
необходимо наличие определенных условий:
1 Разработанная, оставленная, адаптированная документация:
диагностические карты (с использованием методических рекомендаций
Шинкаренко В.А., Тройнич Т.А.), примерная структура и схема занятий
по вызыванию звуков.
2 Музыкальный каталог ритмизированных мелодий (на размер и2/4, 3/4).
3 Символические изображения звуков, адаптированные на основе методик
Фомичевой М.Ф., Новиковой-Иванцовой Т.Н.
4 Логоритмические попевки (автор Новикова-Иванцова Т.Н.), которые
помогают преодолеть речевые нарушения путем развития двигательной
сферы ребенка в сочетании со словом и музыкой.
5 Звуковоспроизводящая аппаратура (музыкальный центр, ПК).
Литература: 

Слоговая структура слова. Типы слов (по А.К. Марковой)
1 класс- двусложные слова из открытых слогов (вата, коза) 
2 класс- трёхсложные слова из открытых слогов (малина, машина) 
3 класс- односложные слова (сок, мак) 
4 класс- двусложные слова с одним закрытым слогом (лимон,диван) 
5 класс- двусложные слова со стечением согласных в середине слова (банка, ветка) 
6 класс- двусложные слова с закрытым слогом и стечением согласных (компот, альбом) 
7 класс- трёхсложные слова с закрытым слогом (барабан, бегемот) 
8 класс- трёхсложные слова со стечением согласных (ботинки, комната) 
9 класс- трёхсложные слова со стечением согласных и закрытым слогом (карандаш, автобус) 
10 класс- трёхсложные слова с двумя стечениями согласных (матрешка, игрушка) 
11 класс- односложные слова со стечением согласных в начале или конце слова (стол, лист) 
12 класс- двусложные слова с двумя стечениями (звезда, гнездо) 
13 класс- четырехсложные слова из открытых слогов (черепаха, рукавица) 
Такая взаимосвязь ритма, музыки и речи на сегодняшний день находит свое применение в виде создания новых дидактических концепций.
